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ДУ ЊА ВУ ЈО ВИЋ

„СТО ЈАН КА МАЈ КА КНЕ ЖО ПОЉ КА”  
СКЕН ДЕ РА КУ ЛЕ НО ВИ ЋА У КОН ТЕК СТУ  

ФОЛ КЛОР НЕ МА ТРИ ЛИ НЕ АР НО СТИ  
И ТУ ЖБА ЛИЧ КЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ

СА ЖЕ ТАК: Пред мет овог ра да је сте ана ли за фол клор ног 
пред ло шка у по е ми „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” Скен де ра Ку ле
но ви ћа, са ак цен том на прин ци пи ма ма три ли не ар но сти, ко је ау тор 
пре у зи ма из усме не тра ди ци је, и осо би на ма ту жба ли це ко је про
на ла зи мо у овој два де се то ве ков ној по е ми. С тим у ве зи, на сто ји мо 
да упо ре ди мо те ме и мо ти ве пре у зе те из фол клор ног ре ги стра и 
њи хо ве мо дер ни стич ке об ра де у рат ном кон тек сту. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: рат на по е ма, ма три ли не ар ност, ту жба ли ца, 
кле тва, мо тив пре по зна ва ња, ар хе тип, мит

Ма три ли не ар ност као глав на нит по е ме

Већ у пр вом сти ху по е ме „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” (1942) 
Скен де ра Ку ле но ви ћа ак ти ви ра се ар хе тип мај кедо ји ље, са ко јим 
ве зу ус по ста вља ју мно га де ла на род не књи жев но сти.1 Чин до је ња 
Сто јан ка ево ци ра још не ко ли ко пу та у сво јој ту жба ли ци, без од
ре ђе ног рит ма по на вља ња. У пр вом стро фо и ду, на кон ефект ног 
„Сва три сте ми на си си ћап ћа ла” из ини ци јал ног сти ха, мај ка стра
да ле си но ве на зи ва и три ма пр ви на ма у свом мле ку. По ред већ 
по зна те сим бо ли ке бро ја три, па жња ис тра жи ва ча усме ра ва се и 
на зна че ње лек се ме пр ви на, и то са осла ња њем на два ту ма че ња 

1 Јо ван Де лић, „О ужи вља ва њу, иден ти фи ка ци ји и удва ја њу у по е зи ји 
Скен де ра Ку ле но ви ћа”, у: Спо ме ни ца Скен де ра Ку ле но ви ћа: по во дом сто го ди
шњи це ро ђе ња, СА НУ, Бе о град 2011, 47.
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– пр ви на као пр во мле ко на кон ро ђе ња де те та2 и пр ви на као не што 
што се пр ви пут де ша ва, а у овом кон тек сту – по ро ђај.3 Бу ду ћи да 
се реч пр ви на не по ја вљу је изо ло ва но, већ у окви ру син таг ме, не 
мо же мо за не ма ри ти ни кон струк ци ју у мом мли је ку, ко ја та ко ре ћи 
су жа ва основ но зна че ње по ме ну те лек се ме, па се и на ше ту ма че ње 
те ме љи на зна че њу пр ви не као пр вог мле ка.4 Ме ђу тим, ове две 
ин тер пре та ци је ни су у пот пу но сти раз ли чи те, има ју ћи у ви ду да 
су по ро ђај и до је ње ме ђу соб но по ве за ни. Осим то га, ако по гле да мо 
и сти хо ве ко ји сле де, ипак мо же мо за кљу чи ти да и за ту ма че ње које 
би се осла ња ло на ви ђе ње Аси ма Пе ца по сто ји ја сна осно ва у тек сту:

три са ћа те шка,
си ло ви та,
што их утро ба мо ја из вр ца,
јој, ро сни тро ли сни стру че дје те ли не кне шпољ ске
што про цва ис под мо га ср ца! („Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка”, 41).5

Да кле, по ре де ћи ове сти хо ве, при ме ћу је мо да сви они – ме
та фо рич ки – го во ре о ра ђа њу (ин ди ка тив но је у овом кон тек сту 
зна че ње име ни це утро ба, као и при ло шког од ре ђе ња ис под мо га 
ср ца, али и гла го ла из вр ца ти и про цва сти). 

Мле ко се по ми ње и на по чет ку на ред не стро фе – „три Оби
ли ћа у мом мли је ку” – чи ме се ус по ста вља ве за из ме ђу лич ног и 
ко лек тив ног, лир ског и еп ског. Апо стро фи ра ње Оби ли ћа пред ста
вља слој на ци о нал не иден ти фи ка ци је у по е ми, ма да се сма тра 
рет ко шћу у пар ти зан ској по е зи ји.6 По ме ну та по  ве за ност лир ског 
и еп ског на ста вља се и ка сни је, ка да ау тор, гра де ћи из ван ре дан 

2 Ста ни ша Тут ње вић, „’Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка’ Скен де ра Ку ле но
ви ћа и ’Ја ма’ Ива на Го ра на Ко ва чи ћа”, у: Спо ме ни ца Скен де ра Ку ле но ви ћа, 199.

3 Асим Пе цо, „Лек сич ке спе ци фич но сти у Ку ле но ви ће вим по е ма ма ’Сто
јан ка мај ка Кне жо пољ ка’ и ’Ше ва’”, у: Спо ме ни ца Скен де ра Ку ле но ви ћа, 252.

4 У не ким ту ма че њи ма ових Сто јан ки них ре чи и апо стро фи ра ња пр ви не 
у мле ку по ве зу је се мит ска сна га мле ка са ве ро ва њем о при но ше њу жр тве, уса
ђе ним у ко лек тив но не све сно. Тра го ве ово га про на ла зи мо у оби ча ји ма где се 
пр во по му зе но мле ко из ли ва у во ду као суп сти ту ци ја људ ске жр тве (Бо шко Су
вај џић, Дно ви де во де. Фол клор ни еле мен ти у срп ској књи жев но сти, Orp he us – Фи
ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Но ви Сад – Бе о град 2012, 318–319). 

5 Сви ци та ти из по е ме „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” на ве де ни су пре ма: 
Скен дер Ку ле но вић, По е зи ја. Есе ји, из бор и пред го вор Сте ван Ра ич ко вић, Ма
ти ца срп ска – Срп ска књи жев на за дру га, Но ви Сад – Бе о град 1969. (У тек сту, у 
за гра ди, ста ја ће са мо број стра не на ко јој се ци ти ра ни сти хо ви на ла зе.)

6 Ј. Де лић, нав. де ло, 48. Да од овог пра ви ла не од сту па са мо Скен дер 
Ку ле но вић по твр ђу је нам, ме ђу оста ли ма, и пе сма „Ал’ не пр ште пе то кра ка” 
сти хо ви ма „Ту Оби лић дру ги спа ва – / цр но гор ски хе рој Са ва!” (По ље ја ди ко во: 
ан то ло ги ја цр но гор ских на род них ту жба ли ца, прир. Бран ко Ба ње вић, Гра фички 
за вод, Ти то град 1971. (Ка сни је у тек сту По ље ја ди ко во.)
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па ра ле ли зам „што вас мај ка ју нач ком сна гом на си са, / што вас 
бу на кур шум ском ша ром ис пи са” (43), у јед ном сти ху успе ва да 
ре ак ти ви ра је дан од основ них па ра док са на ко јем се те ме љи еп ска 
по е зи ја. Иа ко се ма три ли не ар ни прин цип без сум ње уо ча ва као 
осно ва Ку ле но ви ће ве по е ме, а об ја шња ва мо дер ни стич ком по е ти
ком и ње ним тра га њем за нај ста ри јим сло је ви ма ко лек тив не све
сти,7 ипак тре ба на гла си ти да се на слич ним те ме љи ма гра ди и 
ве ли ки део еп ске по е зи је. 

До је ње као лајт мо тив још јед ном се по ја вљу је у по е ми, у Сто
јан ки ном обра ћа њу Ко за ри: 

Знај:
Кад би се утро ба мо ја опло ди ла,
још бих три Мла ђе на, 
и три бих Мр ђа на,
и три бих Ср ђа на
по ро ди ла,
и љу том дој ком одо ји ла,
и сва три те би по кло ни ла! (48–49).

Утро стру че ним бро јем три и три ма гла го ли ма, ко ји ма се по
но во ак ти ви ра у тек сту већ по ме ну ти мо тив пра по чет ка (да кле, 
за че ће, ро ђе ње, до је ње), и на ко је се, го то во при род но, на до ве зу је 
и гла гол из по след њег сти ха, ау тор на гла ша ва тра ги зам јед ног 
под не бља и тре нут ка, али ни ма ло ли шен уни вер зал но сти. 

Сти хо ви из по след њег стро фо и да о три ма мај ка ма (Сто јан ки, 
Ко за ри и Ру си ји), ко је до је сна гом, пи та ју бу ном и хра не вје ром, 
сли ва ју се у по ме ну ти ар хе тип мај ке. Сто јан ка се већ не ко ли ко 
пу та у по е ми Ко за ри обра ти ла са на ро чи том бли ско шћу (се ко, сејо, 
се ле), на зи ва ју ћи је дру гом мај ком свог си на Мла ђе на, али и ре про
ду ку ју ћи ње го ве ре чи: „Ако по ги нем, мај ко Сто јан ко, / ме не ће 
ока јат по мај ка Ко за ра, / ме не ће ока јат пра мај ка Ру си ја” (46).

У ве зи са по ја вом пла ни не као кон кре ти за ци је ар хе ти па мај ке 
ва ља по ме ну ти и оне не рет ке при ме ре из књи жев но сти у ко ји ма се 
по вра так тлу, окон ча ње жи во та и са хра њи ва ње, сма тра екви ва лен
том по врат ка мај чи ној утро би.8 Да пла ни на пре у зи ма уло гу мај ке 
ви ди мо и из сти хо ва у ко ји ма она ту жи за по ги ну лим си но ви ма.9

7 Дра ган Ха мо вић, „По е ме и со не ти Скен де ра Ку ле но ви ћа у раз вој ном 
кон тек сту срп ске по е зи је”, у: Спо ме ни ца Скен де ра Ку ле но ви ћа, 82.

8 С овим се мо же по ве за ти ве ро ва ње у шум ску мај ку (mu ma pa du ri), за сту
пље но у Ис точ ној Ср би ји, о то ме в. Сло бо дан Зе че вић, Срп ска ет но ми то ло ги
ја, прир. Бо јан Јо ва но вић, Бо жи дар Зе че вић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2008.

9 О то ме ће би ти ре чи ка сни је у тек сту.
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Ме сто Ру си је ов де мо же мо об ја сни ти тре нут ком у ком по е ма 
на ста је и из ве сном ан га жо ва но шћу, сва ка ко не не га тив но ко но ти
ра ном, ма да и са мој ту жба ли ци, као из ра зи то лир ској вр сти, идео
ло шки мо мен ти ипак ни су не по зна ти.

По ме ну ти па ра докс10 – да се ју на штво, и из у зет не осо би не 
уоп ште, на сле ђу ју од мај ке, и то на гла ше но – пу тем мај чи ног мле
ка – по твр ђу ју мно ги еп ски ју на ци. Иа ко че сто па сив ни и на ру бу 
глав них до га ђа ја еп ске пе сме,11 ли ко ви мај ки за у зи ма ју ва жно ме
сто, бу ду ћи да су на из ве стан на чин њи хо ве осо би не, вр ли не који
ма се из два ја ју, ин кор по ри ра не у ли ко ве њи хо вих си но ва. Ли ко ви 
оче ва ре ђе фи гу ри ра ју као њи хо ви до стој ни прет ход ни ци.12

Сви зма је ви ти ју на ци еп ске по е зи је ујед но су и си но ви ви ла 
– ако их и ни је ро ди ла, он да их је бар до ји ла, па се сма тра мај ком.13 
Је дан од та квих при ме ра је сте и пе сма „Ка ко је ви ла Ба но вић Секу
лу за до ји ла”,14 у ко јој про на ла зи мо и на ро чи ту, у фол кло ру вр ло 
рас про стра ње ну ди стинк ци ју из ме ђу ле ве и де сне стра не као жен
ског и му шког прин ци па15 („Што је ње га де сном за до ји ла, / То ће 
би ти ју нак за меј да на, / А ли је вом да је љеп ши мај ци”). Да ово није 
уса мљен при мер и да по сто ји сво је вр сни обра зац, по ка зу ју и сти
хо ви из пе сме „Ђер зе лез Али ја”16 о до би ја њу по себ не сна ге од 
ви ледо ји ље, са још екс пли цит ни јом раз ли ком из ме ђу ле ве и де сне 
дој ке. 

Би о гра фи је два ју нај мит ски јих, да та ко ка же мо, еп ских ју на ка 
– Мар ка Кра ље ви ћа и Ми ло ша Оби ли ћа – у ве ли кој ме ри по чи вају 
на прин ци пу ма три ли не ар ног на сле ђи ва ња.17 У јед ној од ва ри ја
на та о же нид би кра ља Ву ка ши на, вој во да Мом чи ло као пред смрт
ни за вет го во ри кра љу да се оже ни ње го вом се стром Је вро си мом,18 

10 Ов де се па ра докс ту ма чи ис кљу чи во у по е тич ком сми слу, ни ка ко вред
но сном, ванк њи жев ном. 

11 Сне жа на Са мар џи ја, Би о гра фи је еп ских ју на ка, Дру штво за срп ски је зик 
и књи жев ност Ср би је, Бе о град 2008, 91.

12 О ма три јар хал ној уре ђе но сти в. Алек сан дар Ве се лов ски, Исто риј ска 
по е ти ка, Zep ter Bo ok, Бе о град 2005, 624. 

13 Ти хо мир Ђор ђе вић, Ве шти ца и ви ла у на шем на род ном ве ро ва њу и пре
да њу, Та ли ја из да ва штво, Ниш 2020, 163–165.

14 Срп ске на род не пје сме из Бо сне и Хер це го ви не, ју нач ке пје сме ста ри јег 
вре ме на, са ку пио Бо го љуб Пе тра но вић, књи га тре ћа, прир. Но вак Ки ли бар да, 
Свје тлост, Са ра је во 1989, 37. (Да ље у тек сту: Пе тра но вић III, број пе сме.)

15 Ово про на ла зи мо на још јед ном ме сту у овој по е ми.
16 Хер це го вач ке на род не пје сме (ко је са мо Ср би Му ха ме до ве вје ре пје ва ју), 

ску пио и на сви јет из нио Вук ви тез Вр че вић, На кла дом књи жа ре Д. Прет не ра, 
Ду бров ник 1890. 

17 Ј. Де лић, нав. де ло, 47.
18 По себ но за ни мљи во ту ма че ње про на ла зи мо код Ли ди је Де лић, где се 

ус по ста вља ана ло ги ја из ме ђу вој во де Мом чи ла и па ган ских бо жан ста ва, и то по 
струк ту ри по ро ди це: „у без ма ло свим ва ри јан та ма за пи са ним на за пад ном те рену 
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ко ја ће му ро ди ти ју на ка као што је он: „А Мар ко се ту ри на уја ка, 
/ на уја ка вој во ду Мом чи ла”.19 У дру гој ва ри јан ти Ву ка шин се 
же ни ви лом упра во да би му „до бар ви ла по ро ди ла по род”.20

По ред пре да ња ко је се ве зу је за по ре кло Ми ло ша Оби ли ћа, као 
и за по ре кло ње го вог име на, а ко је у Ву ко вом Рјеч ни ку на ла зи мо 
под од ред ни цом Обил, прин цип сти ца ња ју на штва ма три ли не ар
но при су тан је и у не ко ли ким еп ским пе сма ма.21 Зна чај ни су и 
ре флек си овог прин ци па ко је сре ће мо у мно гим еп ским пе сма ма, 
у фор му ла тив ном сти ху „Је ли мај ка ро ди ла ју на ка”.22

Ода бир Сто јан ке као пе снич ког су бјек та мо ти ви сан је не са мо 
по ме ну тим ма три ли не ар ним прин ци пом не го и по е ти ком ту жба
ли це, ко јој ова Ку ле но ви ће ва по е ма, уз ма ња од сту па ња, при па да, а 
ко ја на ла же да се у уло зи ту жи ље нај че шће ја вља ју мај ка или се стра. 

Оно што из два ја мо као по себ ност, а сва ка ко због слич но сти 
са Ку ле но ви ће вом по е мом, је сте по да так да се у ис тој уло зи ја вља
ју и ан тро по мор фи зо ва не пла ни не и ре ке, ко је „ја ди ку ју и ко се 
рас пли ћу”,23 што се, раз у ме се, до во ди у ве зу са по ме ну тим ар хе
ти пом мај ке. Сто јан ка по зи ва Ко за ру да ту жи и да осве ти стра да ле. 
И ов де по сто ји мо тив рас пли та ња ко се: „Раз ви јај ко се зе ле не, / 
се ка те за кли ње Сто јан ка, / рас пли ћи мр ке пле те ни це” (48). 

Ва жност ко ју ов де има пла ни на об ја шња ва ју нам и у тек сту 
већ по ме ну ти сти хо ви пред крај по е ме („Знај: / Кад би се утро ба 

Мом чи ло има осмо ри цу или де ве то ро бра ће и јед ну се стру, што од го ва ра од но су 
му шких и жен ских бо го ва древ ног сло вен ског пан те о на” (Ли ди ја Де лић, Жи вот 
еп ске пе сме: „Же нид ба кра ља Ву ка ши на” у кру гу ва ри ја на та, За вод за уџ бе ни ке, 
Бе о град 2006, 276).

19 Срп ске на род не пје сме, ску пио их и на сви јет из дао Вук Стеф. Ка ра џић, 
књи га дру га, у ко јој су пје сме ју нач ке нај ста ри је, Де ла Ву ка Ка ра џи ћа, прир. 
Вла дан Не дић, Про све та–Но лит, Бе о град 1987, 25. (Да ље у тек сту: Вук СНП II, 
број пе сме. У тек сту ће се упу ћи ва ти и на пе сме из оста лих Ву ко вих збир ки из 
овог из да ња, па ће, уме сто це ле би бли о граф ске је ди ни це, ста ја ти исто вет на 
скра ће ни ца, са дру гим ред ним бро јем збир ке.)

20 Вал та зар Бо ги шић, На род не пје сме из ста ри јих, нај ви ше при мор ских 
за пи са, Др жав на штам па ри ја, Бе о град 1878, 85. (Да ље у тек сту: Бо ги шић, број 
пе сме.)

21 Пе тра но вић III, 24–26, 30–31. О то ме в. Сми ља на Ђор ђе вић, „’Пре во
ђе ње’ фол кло ра: јед но ба ња шко пре да ње о Ми ло шу Оби ли ћу и сти ца њу ју начке 
сна ге”, у: Моћ књи жев но сти: In me mo ri am Ана Ра дин (ур. Мир ја на Де те лић), 
Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град 2009, 227–247.

22 Ј. Де лић, нав. де ло, 47. По ме ну ти стих при су тан је и у сле де ћим пе сма ма 
(на ве де ним пре ма Ј. Де лић, нав. де ло, 47): Вук СНП II, 29, 82; Вук СНП III, 26, 
39, 45, 65; Срп ске на род не пје сме, ску пио их Вук Стеф. Ка ра џић, књи га ше ста, 
у ко јој су пје сме ју нач ке нај ста ри је и сред њи јех вре ме на (др жав но из да ње), 
Штам па ри ја Кра ље ви не Ср би је, Би о град 1899, 51.

23 Да ни је ла М. По по вић, „Еле мен ти усме них ту жба ли ца и по греб ник 
об ред них ма ни фе ста ци ја у пар ти зан ским пе сма ма”, у: Ди ја лек ти срп ско га је зи ка: 
ис тра жи ва ња, на ста ва, књи жев ност 1, Ле ско вач ки кул тур ни цен тар – Пе да
го шки фа кул тет у Вра њу (ур. Рад ми ла Жу гић), Ле ско вац–Вра ње 2016, 201.
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мо ја опло ди ла...”), ко ји још јед ном по твр ђу ју прин цип по ве за но сти 
чо ве ка и тла. При па да ње зе мљи на ко јој се жи ви под ра зу ме ва и 
жр тво ва ње за њу, по ру чу је нам пе сник. Сто јан ка би жи во те сво јих 
си но ва по кло ни ла упра во Ко за ри, ко ја по зи ва на бор бу, за њу се 
бо ре, а она и жа ли и све ти. Кроз це лу по е му при сут на је Ко за ра као 
дру га мај ка или по мај ка. Из ве сну по ду дар ност за па жа мо из ме ђу 
Сто јан ки ног по кла ња ња си но ва Ко за ри и сти хо ва ту жба ли це „Еј 
ви го ре и пла ни не”,24 из ан то ло ги је Ву ко ма на Џа ко ви ћа; и по ред 
раз ли ке у при сту пу (Сто јан ки но обра ћа ње Ко за ри од ли ку је се хим
нич ном уз ви ше но шћу, а на ве де на ту жба ли ца на ту ра ли стич ком 
хлад но ћом), као за јед нич ка осо би на из два ја се ве ро ва ње да се 
жи вот и ра ђа и не ста је на истом тлу.

„Сто јан ка” ме ђу на род ним ту жба ли ца ма

Ту же ње, на ри ца ње, по пра ви лу се вр ши над по кој ни ком, осим 
у слу ча је ви ма ка да је смрт на сту пи ла ван ку ће. Та да се на ри че над 
оде лом, оруж јем, сли ком или не чим дру гим што пре ми ну лог заме
њу је.25 У та кав обра зац, по ма ло би зар но, укла па се ту же ње Мај ке 
Ју го ви ћа над Да мја но вом ру ком,26 али и Сто јан ки но обра ћа ње си
но ви ма. Ов де при ме ћу је мо сво је вр сно укр шта ње са мо ти вом пре
по зна ва ња по од ре ђе ном сим бо лу, ко ји по ве зу је осо бу ко ја пре по
зна је и осо бу ко ја би ва пре по зна та. Ку ле но ви ће ва Сто јан ка си но ве 
по зи ва да ис так ну нај у пе ча тљи ви је зна ко ве на те лу по ко ји ма ће 
их она пре по зна ти. 

„За су чи ру кав, Ср ђа не, / ла ко би те бе мај ка по зна ла: / на ли
је вој ми шки мла деж – мр ка ку пи на!” (42). Ов де се тре ба за др жа ти 
на две ма тач ка ма: мла деж и ле ва ру ка.27 Мо тив пре по зна ва ња по 
мла де жу про на ла зи мо и у по ме ну тим пе сма ма „Ми лош Оби лић 
тра жи сво ју мај ку” и „Ми лош Оби лић змај ски син”,28 где пред

24 Ов де на ве де на пре ма: По ље ја ди ко во.
25 Рад ми ла Пе шић, На да Ми ло ше вићЂор ђе вић, На род на књи жев ност, 

Треб ник, Бе о град 1997, 167–168. Че сто се уз пе сму као на слов или под на слов 
или као сво је вр сна на по ме на на во ди у ко јој се при ли ци из во ди ту жба ли ца, ко 
је из во ди и сл.; из ме ђу оста лих на по ме на про на ла зи мо и: „Над оди је лом и оруж
јем до ма” (Срп ске на род не пје сме, ску пио их Вук Стеф. Ка ра џић, књи га пе та, 
у ко јој су раз лич не жен ске пје сме (др жав но из да ње), Штам па ри ја Кра ље ви не 
Ср би је, Би о град 1899, 146), што по твр ђу је по ме ну то пра ви ло ту же ња.

26 Вук СНП II, 48.
27 Сим бо ли ка ку пи не у фол клор ном ре ги стру ни је ни ка ко за не мар љи ва, 

али у овом кон крет ном при ме ру об ја шње ње за што се мла деж по ре ди са ку пи
ном про на ла зи мо у фи зич кој слич но сти пре не го у сим бо ли ци. Ме ђу тим, Б. 
Су вај џић (нав. де ло, 327) ука зу је на мо гућ ност да је ов де по сре ди би блиј ска 
сим бо ли ка, али и мит ска под ло га.

28 Пе тра но вић III, 26 и 24.
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ста вља обе леж је зма је ви тог29 ју на ка. У ли те ра ту ри се на во ди како 
је у на род ној ре ли ги ји по јам ле ве и де сне стра не за у зи мао не ма ло 
ме сто по зна ча ју, па се, бу ду ћи ап страк тан, кон кре ти зо вао и свој 
об лик на шао у нај кон крет ни јој по ла ри за ци ји – му шки и жен ски пол: 
„де сна стра на се по ве зи ва ла с му шким а ле ва са жен ским по лом”; 
„му шкој стра ни при пи си ва ла су се по вољ на а жен ској не по вољ на 
зна че ња”,30 што нам мо же усме ри ти ту ма че ње овог кон крет ног 
при ме ра. Та ко ђе, не што про фа ни је об ја шње ње ве зе из ме ђу де сне 
стра не и му шког по ла мо же би ти и то што се де сни ца у еп ској пое
зи ји че сто по ми ње као ру ка у ко јој се но си оруж је. Да кле, мла деж се 
на шао на по гре шној стра ни, чи ме је из не ве рен утвр ђе ни прин цип, 
у сло бод ни јој ин тер пре та ци ји – по чи њен је сво је вр сни хи брис.31

Дру гог си на Сто јан ка пре по зна је по ра ни од кур шу ма, да кле 
по не че му што при па да са да шњем тре нут ку, рат ним окол но сти ма. 
За раз ли ку од пре по зна ва ња нај ста ри јег и нај мла ђег си на, ов де је 
оно ли ше но сва ке сим бо ли за ци је.

Тре ћи на чин пре по зна ва ња из дво јен је и фор мал но и зна чењ ски 
– по ступ ком кли мак са по ја ча ва се гро теск ност при зо ра, а фи гу ра 
ву ка, са ве ли ким се ман тич ким по тен ци ја лом, по кре ће ту ма че ње 
у прав цу ми та:

А ти се мр тав на смиј мај ци, Мла ђе не,
те бе би мај ка по нај лак ше по зна ла:
че ти ри оч ња ка
оста ле зу бе пре ра сла,
ко у кур ја ка!... (42).

На по чет ку тре ће стро фе Сто јан ка све сво је си но ве на зи ва 
ву ко ви ма32, али са мо Мла ђе ну при пи су је вуч је осо би не, по при
ро ди ам би ва лент не. По ме ну ли смо да се Ср ђа нов бе лег ве зу је за 
ро ђе ње (на зо ви мо то бли ском про шло шћу), Мр ђа нов за стра да ње 

29 Ви ше о то ме в. Љи ља на Пе ши канЉушт но вић, Змај Де спот Вук – мит, 
исто ри ја, пе сма, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2002.

30 Ду шан Бан дић, На род на ре ли ги ја Ср ба у 100 пој мо ва, Но лит, Бе о град 
2004, 116–117.

31 „У нај ши рем сми слу h. озна ча ва др скост и пре те ра ну са мо у ве ре ност 
због ко је чо век кр ши бо жан ске за ко не и пра ви ла дру штве ног по на ша ња. /.../ 
Са вре ме на упо тре ба тер ми на х. За сно ва на је на ту ма че њу пре ма ко јем љу ди 
сво јим обе сним, гор дим или са мо вољ ним по на ша њем кр ше бо жан ске нор ме, 
вре ђа ју ћи на тај на чин част бо го ва ко ји их због то га ка жња ва ју” (Та ња По по вић, 
Реч ник књи жев них тер ми на, Ло гос Арт, Бе о град 2007). Ов де се, у сло бод ној 
ин тер пре та ци ји, тер мин хи брис упо тре бља ва ка ко би се озна чи ло из не ве ра вање 
утвр ђе ног прин ци па, пре ко ра че ње окви ра чо ве ко вог де ло ва ња, и то не све сно, 
де ла њем, већ са мим ро ђе њем.

32 О зна чењ ским ни јан са ма лек се ма вук и кур јак и њи хо вој упо тре би у овој 
по е ми в. А. Пе цо, нав. де ло.
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(са да шњост), док се Мла ђе но вим бе ле гом од ла зи у нај да љу про
шлост и ак ти ви ра ју нај ста ри ји зна чењ ски сло је ви.33 Да је ве ро ва
ње у из у зет ну при ро ду ву ка и ње го ве чу до твор не мо ћи у ве ли кој 
ме ри при сут но у ко лек тив ној све сти по твр ђу ју нам и не ко ли ки 
при ме ри из ли те ра ту ре.34 

Ср ђа нов мла деж и Мла ђе но ви зу би ко у кур ја ка сва ка ко су 
ја сна обе леж ја, и то уро ђе на, са ко ји ма мај ка при род но већ има 
ус по ста вљен од нос, док се сце на са Да мја но вом ру ком, као ма ње 
од ре ђу ју ћим зна ком, до пу њу је по зна тим сти хо ви ма „Мо ја ру ко, 
зе ле на ја бу ко...”, у функ ци ји мо ти ва ци је и на гла ше ног об ли ко ва ња 
па то са.

У ли те ра ту ри се ука зу је на при су ство овог мо ти ва и у са вре
ме ном еп ском ства ра ла штву, у пе сми Ра ње ник на Су тје сци, где 
мај ка тра жи ра ње ног си на по раз бо ји шту.35 Пе вач из бе га ва да сли
ка уна ка же ност те ла уми ру ћег ју на ка, већ се то пред ста вља из 
пер спек ти ве мај ке, ко ја га не пре по зна је, чи ме се тра ги ка по себ но 
на гла ша ва. То, у пе снич ком сми слу, оста вља про стор за об ра ду 
мо ти ва пре по зна ва ња по од ре ђе ном сим бо лу, што су у овом при
ме ру ру ка ви це са из ве зе ним име ном. У пе сми „Ал’ не пр ште пе
то кра ка”, ко ја је по вре ме ну на стан ка знат но бли жа Ку ле но ви ће вој 
по е ми, та ко ђе је при су тан мо тив пре по зна ва ња, исти на без фол
клор номит ске сим бо ли ке. 

Још јед на ве за ко ју Ку ле но вић, сли ка ју ћи Сто јан ку, ус по ста
вља са на род ном књи жев но шћу и Мај ком Ју го ви ћа је сте од нос пре
ма стра да њу. У на род ној пе сми, пре ма ту ма че њу Со ње Пе тро вић, 
смрт ни је пред ста вље на еп ски (што би, прет по ста вља мо, би ло њено 
објек тив но при ка зи ва ње), већ је ак це нат на до жи вља ју смр ти.36 
Сто јан ка та ко ђе од ла зи на ме сто по ги би је Ср ђа на, Мр ђа на и Мла
ђе на, и то не ка ко би са зна ла за њи хо ву смрт, већ ка ко би се са тим 
су о чи ла – она их мр тве и тра жи, што нам пе сник екс пли цит но 

33 Ј. Де лић, нав. де ло, 50.
34 „Очи, ср це, зу би, нок ти и дла ка ву ка че сто слу же као ха мај ли је и леко

ви та сред ства. Вуч ји зуб да ју де те ту ко ме ни чу зу би, да га гри зе” (Сло вен ска 
ми то ло ги ја: ен ци кло пе диј ски реч ник, ре дак то ри Све тла на М. Тол стој и Љу бин ко 
Ра ден ко вић, Zep ter Bo ok World, Бе о град 2001, 105). О зна ча ју ву ка у на род ној 
ре ли ги ји пи ше и Д. Бан дић (нав. де ло, 236), на во де ћи, из ме ђу оста лог, да се у 
деч ју оде ћу ста вља вуч је око, зуб или део ср ца ка ко би се за га ран то ва ла изу ет на 
при ро да по је дин ца у од ра слој до би. Слич но ту ма че ње про на ла зи мо и у Срп ском 
ми то ло шком реч ни ку (Ш. Ку ли шић, П. Ж. Пе тро вић, Н. Пан те лић, Но лит, Бео
град 1970), где се ин си сти ра и на де мон ској при ро ди ву ка и тра го ви ма то те ми зма.

35 Б. Су вај џић, нав. де ло, 323–325.
36 Со ња Пе тро вић, „Смрт мај ке Ју го ви ћа: ва ри јан те, ре цеп ци ја и мо гућно

сти ту ма че ња”, у: Жи ва реч: збор ник у част проф. др На де Ми ло ше вићЂор ђе вић 
ур. Мир ја на Де те лић и Сне жа на Са мар џи ја, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ – 
Фи ло ло шки фа кул тет, Бе о град 2011, 438.
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са оп шта ва у не ко ли ким сти хо ви ма: „Хо ће мај ка мр тве да вас из
љу би”, „по ље ше ви ма че па кр ва вим / не би ли ко јег од вас по зна ла”, 
„хо ће мај ка да вас из љу би ле де не” (42). Иа ко од ла зе са истом на
ме ром, њи хо ва по зи ци ја се раз ли ку је: Мај ка Ју го ви ћа при ка за на 
је ка ко стра да ле си но ве по сма тра са од ре ђе не дис тан це (до би ја очи 
со ко ло ве и би је ла кри ла ла бу до ва, и одле ти над Ко со во рав но). Како 
при ме ћу је Ве се лин Чај ка но вић, при ка за на је као ми то ло шко би ће, 
као ви ла,37 док се Сто јан ка на ла зи на зе мљи, окру же на мр твим 
те ли ма ме ђу ко ји ма тра жи си но ве: 

нит ије,
нит пи је,
већ пе та ма кр ва вим
Ко за ром, Про са ром 
по ље ше ви ма че па цр ва вим
не би ли ко јег од вас по зна ла
жа ло сна мај ка Сто јан ка (42).

Ову сце ну мо же мо ту ма чи ти по ре де ћи је са вр ло слич ном сце
ном из пе сме „Ко сов ка дје вој ка”.38 На и ме, кре та ње де вој ке по ме сту 
нај ве ћег стра да ња у ко лек тив ном пам ће њу ли ше но је го то во сва
ке ми ти за ци је; она хо да из ме ђу ле ше ва и пре вр ће по кр ви ју на ке, 
и при па да ис тој он то ло шкој рав ни као и они. Ако упо ре ди мо ове 
две сце не, при ме ћу је мо да су и на род ни пе вач и Скен дер Ку ле но
вић го то во исту па жњу по све ти ли сли ка њу по ља пу ног ле ше ва, а 
са мо на род ни пе вач де таљ но опи су је рас ко ма да на те ла (нпр. слика 
Ор ло ви ћа Па вла). Иду ћи по кр ва вим ле ше ви ма, Сто јан ка по ста вља 
јед но за дру гим ре тор ска пи та ња, ни ма ло не по зна та по е ти ци ту
жба ли це: 

Да л ’ вас пла чу 
во де мље ча нич ке,
или гра ча нич ке,

37 Ме ђу тим, са мо у јед ном де лу, ка да од ла зи на Ко со во и уве ра ва се у 
смрт си но ва. Дру ги део пе сме, сма тра Чај ка но вић, на стао је ка сни је, гла сом дру
гог пе ва ча, и у ње му је пот пу но из о ста вљен ми то ло шки слој у ли ку мај ке, па 
пе сма ко ју зна мо у овом об ли ку пред ста вља спој две ју ва ри ја на та (Ве се лин Чај
ка но вић, Сту ди је из срп ске ре ли ги је и фол кло ра: 1910–1924, Са бра на де ла из срп
ске ре ли ги је и ми то ло ги је, књ. I, прир. Во ји слав Ђу рић, СКЗ, БИГЗ, Про све та, 
Пар те нон, Бе о град 1994, 100).

38 Вук СНП II, 51. Ма ње по зна те пе сме из истог те мат скомо тив ског кру
га – „Ца ри ца Ми ли ца и алајбар јак тар Ни ко дин” (Срп ске на род не пје сме из не
обја вље них ру ко пи са Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа, књи га дру га, пје сме ју нач ке нај ста
ри је, прир. Жи во мир Мла де но вић, Вла дан Не дић, СА НУ, Бе о град 1974, 32), 
бу гар шти ца о смр ти Ми ло ша Оби ли ћа (Бо ги шић, 2).
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или мо шта нич ке,
или вас рас та чу
бљув ци жу тих цр ви
по скот ским цр ним ро во ви ма,
на скот ским сто зу бим жи ца ма
крај ду бич ке це сте? (43).

Иа ко нам при лич но де таљ но пре до ча ва сли ку бој ног по ља, без 
тра ди ци о нал них цен зу ра пе снич ког пу ри та ни зма, што ви ди мо из 
на ве де них сти хо ва, Ку ле но вић те ла стра да лих Сто јан ки них си но ва 
ипак оста вља не так ну тим. Ово сва ка ко мо же мо об ја сни ти чи њени
цом да Сто јан ка си но ве и не про на ла зи, што ову по е му на из ве стан 
на чин чи ни још тра гич ни јом,39 али што се мо же ту мачи ти и као не 
слу чај ни по сту пак, већ упра во као на чин да се из бег не пот пу ни 
на ту ра ли зам, чи ме би хим нич ност по е ме би ла де ли мич но угро жена.

На ру ша ва ње фи зич ког ин те гри те та

По ступ ци ма као што су „уна ка жа ва ње по је ди них де ло ва те ла, 
углав ном гре ба ње ли ца до кр ви, те од се ца ње и жр тво ва ње ко се”,40 
по ред из ра жа ва ња жа ље ња, при пи су је се и зна че ње крв не жр тве 
ко ја се при но си по кој ни ку.41 Пи шу ћи о пар ти зан ским ту жба ли ца
ма, Да ни је ла По по вић на во ди сти хо ве: „се стре ту жне на гр дио, / 
мај ци очи из ва дио”,42 и ту ма чи их у истом кљу чу. У по е ми о Сто
јан ки не про на ла зи мо чак ни на го ве шта је овог ту жба лич ког ге ста, 
па се на ме ће пи та ње због че га то из о ста је ако су ма њеви ше до след
но при ме ње ни оста ли зах те ви ту жба ли це. Као нај дра ма тич ни ји 
део ту же ња, чин са мо по вре ђи ва ња учи нио би да се и у спе ва ва њу и 
у ин тер пре та ци ји по е ме те жи ште по ме ри пре ма лир ском, емо тив
ном, оста вља ју ћи еп ски, хе рој ски, хим нич ни слој у сен ци. 

39 Овом ту ма че њу мо же мо до да ти и јед ну ту жба ли цу из збир ке Но ви це 
Ша у ли ћа (Срп ске на род не ту жба ли це, књ. 1, св. 1, из збир ке Но ви це Ша у ли ћа, 
На род на ми сао, Бе о град 1929, 14; ка сни је: Ша у лић, број пе сме), где се ту жи и 
због не по сто ја ња гро ба; тра ги ка обе ју ту жи ља до дат но је на гла ше на од су ством 
гро ба, тј. ме ста за жа ље ње.

40 Овај прин цип, нај до след ни је при ме њен, про на ла зи мо у пе сми „Нај
ве ћа је жа лост за бра том” (На род не срп ске пје сме, ску пио и и на сви јет из дао 
Вук Стеф. Ка ра џић (Ја дра нин из Тр ши ћа, а од ста ри не Дроб њак из Пет ни це) 
Фи ло со фи је док тор; Сан ктпе тер бург ско га вољ но га оп ште ства љу би те ља Ру ске 
сло ве сно сти и Кра ков ско га уче но га дру штва член ко ре спон дент. Књи га пр ва, у 
ко јој су раз лич не жен ске пје сме. У Лип си ци, у штам па ри ји Брејт коп фа и Ер тла 
1824 (фо то тип ско из да ње), 111), док се у ау тор ској књи жев но сти тра го ви овог 
прин ци па уо ча ва ју у Ње го ше вој Ту жба ли ци се стре Ба три ће ве и сли ка њу сна хе 
ба на Ми ло њи ћа ка ко жа ли за де ве ром Ан дри јом.

41 С. Зе че вић, нав. де ло, 399. 
42 Д. М. По по вић, нав. де ло, 200–201.
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У ве зи са овим при ме ћу је мо и то да се Сто јан ка у по е ми тако
ре ћи не ви ди. Ње но фи зич ко при су ство да то је са мо кроз сти хо ве 
о хо да њу по ле ше ви ма и у ње ним ре чи ма „не ви дим од ро се очи
ње”. Ње на по зи ци ја од ре ђе на је ње ним си но ви ма; у по е ми не ма 
лич не за ме ни це ја у но ми на ти ву, Сто јан ка сво је по ступ ке из но си 
упо тре бом тре ћег ли ца; лич на за ме ни ца за пр во ли це јед ни не у 
за ви сним па де жи ма, као и при свој на при дев ска за ме ни ца, ука зују 
нам на то да је бит на ве за ко ју Сто јан ка ус по ста вља са си но ви ма, 
на пр вом ме сту, пре не го ње на ин ди ви ду ал ност.43 

Рат нич копа три јар хал на ту жба ли ца

Ми о драг Ма тиц ки као вр ло при сут ну под вр сту ту жба ли ца 
на во ди исто риј ску, рат нич копа три јар хал ну, ко ја се од дру гих 
из два ја по ве ли кој срод но сти са еп ском по е зи јом. Уко ли ко се осло
ни мо на ње ну де фи ни ци ју и упо ре ди мо је са Ку ле но ви ће вом по е
мом, при ме ћу је мо да се до ди ру ју у го то во свим тач ка ма: на ра тив
ност, на бра ја ње до га ђа ја, рат ни под ви зи, сла вље ње уче шћа у бор би; 
пр ко сни тон, кле тве, по зи ви на осве ту; ис ти ца ње на ци о нал них и 
дру штве но по ли тич ких иде а ла; иден ти фи ко ва ње стра да лих са лич
но сти ма из исто ри је и тра ди ци је.44 Ове, на зо ви мо их ту жба ли це 
на ме ђи, или, ка ко их Ма тиц ки да ље од ре ђу је, пре ла зни об лик „из
ме ђу пе сме ср ца и пе сме до га ђа ја”, на ста ју, раз у ме се, у кра је ви ма 
са бо га том исто ри јом ра то ва ња, а са мим тим и раз ви је ном ту жба
лич ком тра ди ци јом. Сле де ћи ово, Ма тиц ки као јед ну од глав них 
од ли ка ове вр сте ту жба ли ца на во ди и њи хо ву јав ну функ ци ју,45 
што об ја шња ва и њи хо ву че сто кон вен ци о нал ну при ро ду.46 Из го
ва ра њем пред дру ги ма ту жба ли це, по ред уста ље не фор ме и са др
жа ја, до би ја ју још из ра же ни ји еп ски ка рак тер, и у тој се тач ки Ку
ле но ви ће ва по е ма уда ља ва од на род не ту жба ли це као сво је осно ве. 
„Та кав жи ви го вор ни пје снич ки об лик не оста вља мје ста сми шља
њу са др жа ја ту жба ли це, уну тра шњој ор га ни за ци ји тек ста и по
рет ку сти хо ва, не го под ра зу ми је ва ау тен тич но, не ис по сре до ва но 
на ви ра ње ри је чи у за но су и на дах ну ћу, по кре ну том и одр жа ва ном 
мје ром ту ге, жа ло сти и оча ја над оним за ки ме се жа ли.”47 

43 О по зи ци ји ту жи ље у на ро ду в. Љ. Пе ши канЉу шта но вић, „Род ни аспек
ти усме не ту жба ли це”, у: Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, књ. 
67, св. 1, 2019, 197–219.

44 Ми о драг Ма тиц ки, Дво ри са мо тво ри, Рад, Бе о град 1979, 21–22. 
45 Ту осо би ну обра зла же и Вук (СНП I, „Па штров ско на ри ца ње за мр тви

ма”). О уло зи ко лек ти ва у ства ра њу и пре но ше њу ту жба ли ца та ко ђе в. Љ. Пеши
канЉу шта но вић, „Род ни аспек ти усме не ту жба ли це”.

46 Р. Пе шић, Н. Ми ло ше вићЂор ђе вић, нав. де ло, 246.
47 С. Тут ње вић, нав. де ло, 193.
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Ме та фо ра ку ће као гро ба

Ова ме та фо ра, као вр ло че ста фи гу ра у ту жба ли ца ма, ме сто 
је на шла и у Ку ле но ви ће вој по е ми. „Смрт по след њег му шког на
след ни ка сим бо ли зу је се уга ше ним ог њи штем и сту де ним ка ме ном 
у ку ћи, као сим бо лом не плод ног, ја ло вог про сто ра, што је ана лог
но гроб ном ка ме ну, мра мо ру.”48 Ау тор нам да је сли ку не са мо 
Сто јан ки не ку ће већ це лог Кне шпо ља, ко ри сте ћи при де ве са гото
во си но ним ним зна че њем:

Пу сто ле жи Кне шпо ље,
об не мо гло, су ро, ја ло во.
И ко сип ња га при ти шће
сун ча но оло во.
Све је глу во, без у во. 
Ни пти це, ни пче ле (44).49

Стро фа се за вр ша ва сли ком ку ће,50 са екс пли цит ним по ређе
њем у по след њем сти ху – ко у гро бу.

„Траг и зна мен”: Сто јан ки на кле тва

По ред вр ло че стог по ја вљи ва ња у окви ру еп ских пе са ма, кле
тва се као ми кро жа нр сре ће и као са став ни део лир ских пе са ма и 
ба ла да (ви де ли смо из де фи ни ци је Ми о дра га Ма тиц ког, и као део 
рат нич копа три јар хал не ту жба ли це), где пред ста вља „вер бал но 
ма гиј ски по ку шај да се ис пра ви не ред или не прав да ус по ста вља
њем ве зе из ме ђу гре ха и ка зне од стра не ви ше си ле”.51 Овим об ја
шње њем мо же мо се по слу жи ти и у ту ма че њу Сто јан ки них кле тви 
на кра ју Ку ле но ви ће ве по е ме. Нај пре дво сти ха, из гра ђе ног по ступ
ком па ра ле ли зма по су прот но сти, где се не при ја те љу при зи ва 
не по сто ја ње гро ба, а исто вре ме но хим нич но ис ти че пам ће ње стра
да лих: „нек им не ма ни тра га ни зна ме на / нек се пам ти гдје је ра ка 
тро ја ка”. Не ко ли ко сти хо ва ка сни је ње на кле тва би ва про ши ре на: 

48 Љ. Пе ши канЉу шта но вић, „Род ни аспек ти усме не ту жба ли це”, 213.
49 Сли ка ње рат не опу сте ло сти Кне шпо ља по сти же се, по ред спе ци фич ног 

ода би ра ре чи са зна че њем пра зни не и те ско бе, и на ау ди тив ном пла ну: ва ља 
обра ти ти па жњу на асо нант но по на вља ње во ка ла зад њег ре да – о и у.

50 Слич не при ме ре про на ла зи мо и у фол клор ном кор пу су: Ша у лић, 2, 
84; По ље ја ди ко во, „Да за ки тим мра мор цви је ћем”, „Кад ис па ну ку ка ви це на 
гран чи це”.

51 Де јан Ај да чић, „Кле тва у кон тек сту жан ро ва усме не књи жев но сти”, у: 
Књи жев на исто ри ја, XXIV, 87, 1992, 193–203.
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Ко год нам до шо да ам ба ре иза спе,
и то ро ве пу не да нам ра за спе,
и кр ца та да нам ули шта
по са сне, 
и да по га сне
ог њи шта
– а ло за му од кле тве не по мр ла –
дје ца ће му за луд овуд ски та ти
и за ко сти пи та ти (49).

Да Сто јан ка кле тву не из го ва ра са мо у сво је име мо же мо за
кљу чи ти на осно ву по на вља ња за ме ни це за пр во ли це мно жи не 
(нам), као и свих мно жин ских об ли ка – ту су, да кле, ам ба ри, то
ро ви, ули шта, ог њи шта. Не ве ро ват на је ме та фо ра не ста ја ња жи
во та ко ју ау тор гра ди у овим сти хо ви ма – сли ка га ше ња ог њи шта 
(као већ по зна та пред ста ва смр ти, ко ри шће на чак и у не по ет ском 
дис кур су) про ши ре на је и дру гим сим бо ли ма чо ве ко вог жи во та 
обе ле же ног оби љем и ви та ли змом.

Кле тва да на кон смр ти не оста не обе леж је где је не ко са хра
њен сма тра се јед ном од нај ве ћих, бу ду ћи да се ти ме бри ше траг 
о не чи јем по сто ја њу.52 По ред то га, нео бе ле же ни гроб, на ком ни су 
спро ве де ни сви про пи са ни об ре ди, зна чио би и по ни шта ва ње ја сне 
гра ни це из ме ђу све та жи вих и све та мр твих, што та ко ђе об ја шња
ва због че га се че сто и ја вља као пред мет кле тве.53 

На осно ву на ве де них сти хо ва из Ку ле но ви ће ве по е ме при мећу
је мо ко ли ко је ве ро ва ње у оства ри ва ње кле тве ду бо ко уко ре ње но. 
Сто јан ка упу ћу је та ко ре ћи дво стру ку кле тву – пр ва се од но си на 
смрт не при ја те ља, ау то мат ски и ње го вих по то ма ка,54 а дру га на 
не по сто ја ње ње го вог гро ба, и оне су ме ђу соб но усло вље не. Да би 
се дру га кле тва оства ри ла, од но сно да би не чи ји гроб остао без 
обе леж ја, мо ра по сто ја ти не ко ко ће за тим гро бом тра га ти, нај че шће 

52 Са тим се, пре ма функ ци ји ко ју има у од но су на по кој ни ка – до каз не
чи јег по сто ја ња, у том кон тек сту гроб из јед на ча ва са по том ством, што се ви ди, 
ре ци мо, у Ву ка ши но вој кле тви „Си не Мар ко, да те Бог уби је! / Ти не мао гро ба 
ни по ро да!” (Вук СНП II, 34).

53 Љ. Пе ши канЉу шта но вић, „Ку ћа нео бич на. Про стор гро ба у усме ном 
пе сни штву”, у: Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, књ. 62, св. 1, 
2014, 8. Та кву кле тву про на ла зи мо на при мер у пе сми „Се стра Ле ке ка пе та на”: 
„Ни ће имат’ гро ба ни уко па, / Ни ће с’ Мар ку гро ба опо ја ти” (Вук СНП II, 40). 

54 У Сло вен ској ми то ло ги ји на во ди се да „про клет ство се же до де ве тог 
ко ле на” (270). Сто јан ка је очи глед но све сна тог, да га та ко на зо ве мо, ме ха ни зма 
на сле ђи ва ња про клет ства, што упра во ви ди мо из гра фич ки из дво је ног, мо жда 
и на кнад но уне тог сти ха. Јед на од нај пре по зна тљи ви јих кле тви на род не књи жев
но сти, она ко ју из го ва ра слу га Ми лу тин у пе сми „Цар Ла зар и ца ри ца Ми ли ца”, 
са др жи у се би овај прин цип: „А што пи таш за про кле тог Ву ка, / Про клет био 
и ко га ро дио! / Про кле то му пле ме и ко ље но!” (Вук СНП II, 45).
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по том ци. А да би де ца тра жи ла гро бо ве сво јих пре да ка, њих мо ра 
за о би ћи кле тва; дру гим ре чи ма, да би се оства ри ла дру га кле тва, 
мо ра из о ста ти оства ре ње јед ног де ла пр ве (смрт по том ства). 

Иа ко на ве де на Сто јан ки на кле тва ни је ди рект на – она се по
сред но обра ћа не при ја те љу ко ме је кле тва упу ће на (што ви ди мо из 
за ме ни ца за тре ће ли це им и му, из реч це нек, ко јом се по пра ви лу 
ис ка зу је за по вест, бла го слов или кле тва осо би ко ја ни је при сут на, 
и овим оп штим ко год) – не мо же се из бе ћи ути сак да Ку ле но ви
ће ва ју на ки ња, по ред то га што при зи ва зло оно ме ко ме је кле тва 
упу ће на, ве ру је и у то да се она об и сти њу је и у тре нут ку ка да 
би ва из го во ре на.55

Тре ба пак на гла си ти раз ли ку из ме ђу ова квих при ме ра и оних 
у ко ји ма се гроб оста вља без ика квог обе леж ја ка ко би се спре чи ло 
скр на вље ње по смрт них оста та ка;56 али у осно ви ле жи исти прин
цип – зна чај ко ји за по је дин ца и за јед ни цу има гроб, па ти ме и 
на сто ја ње и же ља за ње го вим очу ва њем и по што ва њем, с јед не, и 
уни ште њем и за бо ра вом, с дру ге стра не.

Ма три ли не ар ни прин цип као глав на нит по е ме и ту жба ли ца 
као основ ни то на ли тет ме ђу соб но су усло вље ни. По шту ју ћи пое
тич ке зах те ве ове усме не вр сте, ау тор се опре де љу је за Сто јан ку као 
пе снич ки су бјект, а са ма иде ја ма три ли не ар но сти, на ко јој се у ве
ли кој ме ри те ме љи усме но ства ра ла штво, омо гу ћу је да се у на из глед 
ис кљу чи во лир ски ам би јент инте гри шу еп ски сло је ви. Смрт јуна
ка до ди ру је се са ње го вим ро ђе њем, ње го ве вр ли не са до је њем, а 
сра слост са тлом до во ди се у ве зу са ар хе ти пом мај ке. Ка да ову Ку
ле но ви ће ву по е му по сма тра мо као ту жба ли цу, мо же мо ре ћи да је 
она го то во у пот пу но сти ис пе ва на то ном сво је фол клор не ма три
це. Ау тор успе ва да из дво ји чвор не тач ке овог жан ра, по ве же их 
са раз ли чи тим сло је ви ма по е ме, пре све га са по ме ну том ма три ли
не ар но шћу и тра ди ци о нал ном еп ском па ра диг мом, при ла го ди их, 
усу ди ће мо се ре ћи, соп стве ном хро но то пу и ко нач ни об лик дâ ко
ри сте ћи ори ги на лан пе снич ки из раз.

Ду ња М. Ву јо вић
Фи ло ло шки фа кул тет
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Ма стер сту ди је (Срп ска књи жев ност)
du nja.vu jo vic98@gmail.com

55 Љи ља на Су бо тић, „Син так сич косе ман тич ка струк ту ра кле тви у срп
ским на род ним пе сма ма”, у: Срп ски је зик: сту ди је срп ске и сло вен ске, го д. XI II, 
бр. 1–2, 2008, 139.
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